

四川才子

郭沫若的愛與恨（終篇）

● 巴山

寂寞感嘆的晚年

居所銀杏守著寂寞

北京前海西街十八號，就是當代文化巨人郭沫若晚年的寓所。他在這座花木扶疏的院落裡，度過了他一生中最後的十五年。

郭沫若居所是一座寬敞的二進四合院，迴廊、暖廊把正房、耳房、廂房和後單房連接成一體。郭沫若居所室內非常簡樸；西廂房的牆壁上留著他一九六二年的全家合影照片，其中有郭沫若和夫人于立群帶領著六個孩子在頤和園的「合家歡」，可惜其中有四人早已不在人間了。

郭沫若酷愛銀杏，稱頌它為中國人之有生命的紀念塔。難怪居所內有九棵銀杏樹，枝葉豐茂，亭亭而立。一九四二年，郭沫若就寫過一篇散文：《銀杏》，來贊頌它。

郭沫若生前喜歡二月蘭。所以，居所的春天，院子裡開遍了淡紫色的二月蘭。郭不但喜歡觀賞它，還喜愛品嚐它；到時，他家的餐桌總是一少不了這道時令的野菜。郭沫若晚年時特為它寫

下一首頌詩，歡迎人們放下點身分，都來和這不知名的草花打交道。詩的題目就是《二月蘭》

在牆壁上。

在群芳譜中自然找不出我們，
我們野生在陰濕的偏僻地裡。
素樸的人們倒肯和我們打交道，
因為摘去我們的嫩苔可以佐餐。

既不要你們花費任何勞動來栽，
也不要你們花費什麼金錢去買；
只要你們肯放下一點兒身分呵。
採過一次，包管你們年年都會再來。

郭沫若晚年生活十分樸素。出國的服裝總是
自理，不花國家的錢。平時愛穿的是一件對襟的
藍絲棉襖，也是他一生中最後的一件棉襖。

一九五一年，郭沫若獲得斯大林和平獎金，
共十萬盧布，全部捐給了「和大」。

一九五三年郭沫若又把收藏了幾十年的一千
多冊圖書送給北京圖書館。

五十年代時，他向國家提出停止接受版稅；
以後又將自己的稿費捐給災區和科技大學。毛澤東為他題書了「艱苦樸素」四個大字，被臨摹

他曾提出過：「在真理面前人人平等」、「文藝界應該有一種健全的民主作風。只准自己批評別人，不准別人批評自己，這樣的歪風是一種專制主義的表現，是不應該允許它存在的。」

一九五四年針對文藝報壓制「小人物」的問題，直截了當地提出在學術上，「不論『大人物』或者『小人物』，不論黨員非黨員，在真理面前一律平等的。誰都有權利根據真理來作非常

凡參觀過郭沫若居所的人，都會感到，秋風過後，院內那些挺直的銀杏樹，默默的比肩而立，它好像展示著郭沫若一生的歷史和滄桑；它直立著，高傲而又蒼涼，似乎守著一份深沉的寂寞。

失誤和悲劇的感嘆

一九四九年郭沫若才五十七歲，他感到奮鬥了大半輩子的理想實現了：他不單是一個文學家、詩人、學者，是學術界、文化界的「頭」，而且還成為國家的領導人之一、政治力量的代表者和政府的執掌人。

文藝界應該有一種健全的民主作風。只准自己批評別人，不准別人批評自己，這樣的歪風是一種專制主義的表現，是不應該允許它存在的。」

的判斷。」但要實行起來就多麼的不容易了。

在一種統一的意識形態的籠罩下、指揮下，人們只能用統一的觀點、統一的思維、從統一的視角去解釋一切生動活潑、千變萬化著的對象。

郭沫若晚年最大的不幸，就是在這種不正常現象下，他是一個代表人物，並成為當時政治權威和權威性的意識形態的一架「留聲機」。如在處理胡風問題、馮雪峰問題上的表態：「胡風集團已不僅是我們思想上的敵人，而且是我們政治上的敵人。」並要求把他打成反革命；這都是完全按個別當政者的指示照辦的。對「總路線」、「大躍進」、「人民公社」這「三面紅旗」的真誠歌頌；對中共「九大」、「十大」的某些錯誤決定表現盲目擁護；當他知道最高權威對他的書要作為「糟糠」來批判時，便急忙表態「應全部燒掉」等等，完全是一種違心的言行的反映」了。

中國的文化政策是處於文化活動與政治需要之間，直接對文化活動和思想起著影響，它甚至於起直接干預和指導的作用。就是在這種情況下，他成為一位忠實的宣傳者和執行者；強烈的政治責任感、時代的需要、政治的壓力、領袖的意志，都促使郭沫若不得不趨於向政治方面轉變。因郭沫若和毛澤東一樣有著儒家的哲學觀點，他就容易有對領袖的崇拜，再加上毛澤東個人的地位、聲譽、知識和才氣，他也不能不服了；他就不能不接受「毛澤東是主宰一切的」，把毛澤東看成是「聖君」，是精神意志的「聖母」；他在現代社會政治的強力和精神的權威面前失去了自治和自主力。這種難以避免的狀況，是郭沫若

這樣的文化巨人的悲劇。

但我們又要看到，即使像郭沫若這樣的天才人物，如盲目執行領導意志，也會導致唯心主義；因此不能完全責怪他，他也是「人」，不是「神」，他也無力擺脫當時那種處境；不說郭沫若，就連劉少奇、彭德懷等那些赫赫有名的元老，也都一個個落得了什麼樣的下場？這一點，郭是清楚的。

郭沫若晚年的失誤，遭到了一些人的曲解；但也得到了許多人的諒解。總的來說，是肯定了他的成就的；在人們的心目中，他的威望仍然是很高的。

大常委會第十三次會議並在會上發言，說了這麼一段話：「幾十年來，一直拿著筆桿子在寫東西，也翻譯了一些東西。按字數來講，恐怕有幾百萬字了。但是，拿今天的標準來講，我以前所寫的東西，嚴格地說，應該全部把它燒掉，沒有一點價值。」

一九六六年五月，郭沫若就多次和日本等國的外賓談到「燒掉」就是「自焚」，是涅槃再生的好，沒有把自己改造好。他檢討自己身為全國文聯主席，對出現在「文藝界的一些歪風邪氣，我不能說沒有責任」。郭沫若的這些講話，經毛澤東批示，先後在《光明日報》、《人民日報》上發表，在國內外引起了許多不同的議論和反映。

文革初期驚弓之鳥

一九六五年十一月十日，「四人幫」骨幹姚文元在上海《文匯報》發表了《評新編歷史劇「海瑞罷官」》，使這位一向對政治表現敏感的郭沫若產生了失落感和恐怖感。一時摸不清東西南北，再加上毛澤東對「紅樓夢」的批判等，他已感到不妙。郭便給科學院黨委負責人寫了一封信，說：「我很久以來的一個私願，今天向你用書面陳述。我耳聾，近來視力也很衰退。對於科學院的工作一直沒有盡職。我自己的心裡是很難過的。懷慚抱愧，每每坐立不安。因此，我早就有意辭去有關科學院的一切職務，務請加以考慮，並轉呈領導上批准。我的這個請求是經過長遠的考慮的，別無其他絲毫不純正的念頭。請鑒察。

毛要保郭江青要批

一九六六年中共政治局擴大會議，通過了關於開展「文化大革命」的「五·一六」通知。六月一日《人民日報》發表了「掃除一切牛鬼蛇神」的社論。後來，北京有一所高等院校便貼出了「打倒郭沫若」的大字報。這時，可把郭沫若嚇壞了。毛澤東知道後親自批示，郭沫若是不能批的，要給予保護。

雖然郭沫若暫時受到毛保護，但「四人幫」一伙卻在郭的兒子身上出氣。一九六八年四月十九日，在王力、關鋒、戚本禹等人的指使下，把郭在北京農業大學讀書的兒子郭世英綁架走了，

一九六六年四月十四日，郭沫若出席全國人

不知關押在什麼地方。二十日，郭沫若夫婦倆千方百計探聽兒子的下落，不知結果。二十三日郭世英被「四人幫」一伙迫害含冤而死，郭沫若痛哭不已。

一九七三年，江青等人多次去北京大學，組織大批判班子，把郭沫若著作摘錄印發，公開對郭進行批判。被毛澤東發現後，又被制止，併指示：「不能批判郭沫若」。但「娘娘」不放過他，到了一九七四年一月二十五日，北京召開萬人大會，動員「批林批孔」，江青在大會上又點了郭沫若的名，說郭沫若是尊孔的，並引用了在社會上已經廣為流傳的「十批不是好文章」這句經典的話。江青把郭沫若喊了起來，站著，聽了江青的指責；郭沫若當著萬人之面，出了「洋相」，差點氣暈死過去。

連遭兩次喪子打擊

「文革」一開始，郭沫若的精神負擔就很重，說話、做事十分小心，已到了什麼程度？可舉

例一、三：北京大學文學系一些師生編了幾本文藝理論書籍，要求郭沫若題簽並加落款，郭感到爲難，說：「謝謝你們對我的信任，不過，我還沒有蓋棺論定，萬一……，由我題書名，不就把你們的書毀了嗎？」。在「文革」期間，郭沫若

根本不願寫詩、做文章，就是贈字，也只好抄毛澤東詩辭或語錄，抄好後再一字一字、一筆一筆的校對，看與書本有無出入，以免出差錯，成爲現行反革命；更談不上抄贈他自己的作品和寫詩了。

在「文革」中，郭沫若失去了兩個兒子。一是在部隊當兵的兒子郭民英，因忍受不了病魔的折磨，悄悄地結束了年輕的生命；二是在北京農大讀書的兒子郭世英，被「四人幫」一伙活活地打死了，連屍體都沒有見到。使當時已七十七歲高齡的郭沫若，精神上遭到一次又一次的沉重打擊。

于立群也無法抑制自己的悲憤，她痛責農業大學那群無法無天、慘無人道的歹徒，罵來罵去又有什麼用呢？在極度悲痛中，于立群又責怪自己的丈夫郭沫若，問他爲什麼不去找周總理？本來郭完全有機會去找周恩來的，因爲郭世英被抓走的當天，郭和周恩來在一起主持一次外事活動，郭就坐在周恩來的旁邊；但郭沫若考慮到周總理當時的處境，什麼也沒有講。郭沫若在受到妻子的責難後，呆若木雞，半天才說了一句話：「我也爲了中國好啊……」，他再也說不下去了。

又一次得到了解放

一九七六年一月八日，周恩來逝世。噩耗傳來，郭沫若悲慟欲絕，病情頓時加重。一月十五日下午，郭沫若抱病參加周恩來的追悼大會，表示他對周恩來的最後敬意。

郭沫若比周恩來要幸運的是，他終於看到了

茅盾的悼詞稱：「郭沫若是中國文壇上的彗星，是五四運動在詩歌方面最熱情而豪放的反映者，可說是舉世無雙。」

夏衍說：「郭沫若是中國新文化運動的先驅

」。

劉白羽說：「郭沫若的一生是驚雷閃電的一生，他的熱情如熾烈的火焰，他的精神如鋒銳的利劍；他的一生正是一曲最嘹亮的、激蕩震寰、迴旋大陸的雷電頌」。

曹禺說：「郭沫若是國家的領導人，科學院

狂，揮筆疾書，寫下了膾炙人口的《水調歌頭·粉碎四人幫》：「大快人心事，揪出四人幫……」。

周恩來逝世，對郭沫若影響特別大。郭沫若在一〇一醫院裡，日夜想念周恩來，心情極其悲痛。一九七八年六月十一日下午郭沫若的病情突然急劇惡化；六月十六日十六時五十分，這位文壇巨將——郭沫若的心臟，停止了跳動，與世長辭了。

一九七八年六月十八日，鄧小平在郭沫若追悼會上致的悼辭，對郭沫若一生進行了高度的評價。他說：「郭沫若是我國傑出的作家、詩人和戲劇家，又是馬克思主義的歷史學家和考古學家。早在『五四』運動時期，他就以充滿革命激情的詩歌創作，歌頌人民革命……是我國新詩歌運動的奠基者。」

同時，許多文化界著名人士、社會團體和國外友人，對郭沫若的逝世，都表示了沉痛的哀悼。如：

星，是五四運動在詩歌方面最熱情而豪放的反映者，可說是舉世無雙。」

夏衍說：「郭沫若是中國新文化運動的先驅



郭沫若在書房留影。

院長、中外聞名的大學者、大詩人。在我們心裡，郭沫若是我們最尊敬的老師，是我們人生道路的一位引導者，我們的啟蒙老師」。

郭沫若逝世後，不少朋友、同事、各個方面的知名人士都很惋惜和懷念他。如趙樸初的輓詩是：

「鳳驚才贊涅槃，真從烈火出新翰。」

千秋著述關時會，一代風流重斗山。
般契深功採史闕，屈騷妍演壯文淵。

騎鯨人往儀型在，願訪群髦共繼攀。

如許德珩的輓詩是：「惜別詩一首」

(一)

郭老遺體今歸葬，榮命送至八寶山。
從茲永別文豪面，長留浩氣在人間。

(二)

夕陽晚照歸途路，氣壯山河志永留。
我願學君至到死，能成一二度春秋。

又如趙丹的輓詩是「敬悼郭老」：

火是詩情海是文，焱焱森森總是春。

敢頌雷電破長夜，李杜屈子後有人。

驚濤駭浪泣鬼神，白髮三千赤子心。

追隨紅日傍總理，銀河萬古一星辰。

還有如李準的輓詩是七律「悼郭老」：

痛聞駕鶴去蒼穹，文陣新軍失總戎。

偉筆淋漓倒滄海，悲歌警策動邊城。

江河流淌女神淚，草木飄零屈子情。

藝苑春天遺願在，光輝璀璨照長征。

郭沫若這位文化巨人，他帶著一生的光輝業績，走完了八十六年漫長的征途，像一顆拖著光芒的巨星，在天穹飛逝了、隱翳了。

他並沒有隕落，也永遠不會隕落；將長久在廣漠的宇宙中橫空飛馳。

正如他在一九二〇年寫的《鳳凰涅槃》中詩

句：

悠久便是你，悠久便是我。

悠久便是他，悠久便是火。

火便是你。

火便是他。

火便是火。

火便是火。

我們相信郭沫若這一束火是永久的、永遠不會熄滅。